

OD NASICH DOPISOVATELO.

Du Bois, Neb.—Vážená red. Pok. Záp.—Čta mnoho v Hospodáři jakož i ve vašem ctěném listu o zavodňovaněch pozemcích v North Platte, Lincoln Co., Neb., odhodlal jsem se též do té krajiny podívat v zájmu svém, jakož i mnoha jiných pro zavodňování naděšených krajanů. V následujícíh uvádím svůj úsudek dle svého nejlepšího dobružání přiměřeně a prostě, tak jak jsem to ve skutečnosti sledoval.

Vyjeli jsme s p. T. M. Clarksonem, jenž jest pozemkovým jednatelem, z Omahy večer dne 26. srpna a následující ráno byli jsme na místě. Pověz již na nás čekal a tudíž jsme ihned vyjeli pozemky si prohlédnout. Vskak jak jsme přistáli, hned již v sláku jsem pozoroval, že to není takové, jak jsem to sledovati očekával. Hned na farmě tak zvaného "Buffalo Billa" jsem pozoroval, že jest země místem ne příliš úrodná, že obsahuje t. zv. alkali a to všude pobřeží města North Platte, tak zv. širokým údolím ve východní části. Krajina je ovšem pěkná, rovná, však pochybuji, že obsahuje polovic úrodné půdy; obsahuje mnoho akrů, že nestojí zcela za nic, nejsou k potřebě, kouká to být alkali. Místem, ač bylo velké sucho, stály louže vody. Oblíli na takové půdě bylo hrozné řdké, travou a slunečnicemi prorostlé, tak též korna a traviny. Místy viděl jsem kornu, že ač dobře zavodňována, nevydává více než 10 bušů z akru, místem ani ne tolik.

Celé to široké údolí obsahuje pouze jedno úrodné místo a to jest několik set akrů na onom hřbetu, jenž tvoří severní a jižní svah a jest tudíž místem nejvyšším, jest po něm též veden jeden z hlavních kanálů. Místo to jest však již osazeno prvými osadníky. Jeden z nich, pan Sperry, pravil nám, že za minulých pět roků prodal ze své farmy o 160 akrech za \$13,000 plodin, což jest slušná sumička, pakli jest to pravda, ale já, ač nerad, pochybuji o pravdivosti jeho slov. Nevěřím tomu, poněvadž okolnosti tomu nenasvědčovaly; myslím totiž, že kdyby skutečně měl takové přífmy, že by zdokonalil své hospodářské stavby a uvedl vše na přiměřený stupeň svého bohatství, takto však to bohatství není nikde vidět a tudíž se řeč s okolnostmi neshoduje. Drábeže na jeho farmě jsem viděl málo, prasat rovněž málo a ne příliš tlusté, poněvadž je asi neměl čim krmit, neb jsem nikde neviděl ani klas korný; krmil je ovšem v snopkách. Nahlédli jsme též do jeho maštale a sledoval jsem tam koně stát u prázdných žlabů hladové a nikde ani stéblo sena neb něčeho podobného. Maštál sama byla chatrná. Dále sledovali jsme jeho hovčíf dobytek pásí se v pastru takřka holém, ač hlavní zavodňovač strouha tvořila jeho severní hranici.

Co se týče kukuřice, ta byla zelená a v dobrém stavu a slibovala dáti 40 až 50 bušů po akru, v pádu že se nedostaví časné mrazy, ale jelikož jest tam podnebí pozdní, zvláště pro kornu, bojím se, že zmrzne. Dále jsme navštívili farmu pana Tomkinse, kdež jsem byl skutečně překvapen nad krásou a zařízením jeho yardu. Pěkné obydli, pěkný zelený pažit, bujné stromoví, jak plané tak i ovocné. Stromky sázené před 6 lety již mají hodné ovoce. Maliny a víno jsem tam též viděl, oboje bujné roste, poslednějšť jest však ještě zelené a viděl jsem, že listy osekali, aby ovoce uzrálo. Dále jsem též viděl pole pěkné alfaly, asi 2 stopy vysoké a jest přý to již třetí sklizeň.

Dále jsme zajeli ku farmeru, jehož jméno jsem zapomněl, který jest majitelem skutečně pěkné farmy, jak tomu vše nasvědčovalo. Viděl jsem tam pšenici, že bude sypat od 50 do

40 bušů po akru, oves který přý bude sypat až 50 bušů; dále kornu která, doba-li uzraje, vydá bezpečně 50 bušů po akru. Dále pole zemáků asi 80 akrů vesměs v dobrém stavu, pěknou louku alfaly, pěkné pastviště, pěknou zahradu mladých stromků, hojnost sena, staré korny, vepřového dobytka, jakož i hospodářského náčiní. "Magnificent farm! Excellent farm!" jak pravil pan Clarkson.

Prohlédnuvše farmu tuto, vydali jsme se dále k západu. Přijeli jsme k farmě o 320ti akrech, kteráž jest na prodej za \$32 akr. 160 akrů jest vzděláno, ostatní jest pastviště a nemýšlím-li se, jest celá oplotěná; drněné obydli, prkenná maštálka a sem tam nějaká budka zahrnuje improvementa. Excellent property! Pěkná farma na pohled, však obsahuje pouze asi 120 akrů dobré půdy a to v severní části, ostatní nestojí za mnoho, an jest to moc nízké a následně mnoho alkali.

Na oběd jsme zastavili na farmě pana Huntera, kdež jsme byli srdečně uvítáni a přátelsky pohostěni. Pan Hunter se zdá být dosti zámožným. Po obědě jsme se vydali dále na západ ku prohlídce tak zvaného úzkého údolí vlastněného Sutherland and Paxton Land Irrigation Co. Údolí ono jest vesměs teplv z jara prolomené a tudíž nemožno mně o něm žádný správný úsudek podati, vzhledem k úrodnosti půdy. Zavodňováno jest ze strouhy vlastněné



Nová školní budova v Dodge, Neb.

všech jmenovanou společností, kteráž počína ještě asi 16 mil výše, vine se kolem úpatí vrchu, protíná tyto a zavodňuje část údolí na South Platte řece a městečka Sutherland, a je v celku asi 35 mil dlouhá. Jelikož nese velké množství vody, myslím že by se farmeri v údolí North Platte usazení nemuseli obávat nedostatku téže. Na každých 80 akrů jest jí povolen pramen o 12 palcích v průměru se 4 palcovým tlakem, což jest dosti bezpečné. Horší však jest rozvívá ji na všechny místa, by tam byla v pravý čas. V okopaninách ještě se to dá snáze provést, neb voda použít se řádkami, ale ze svahu opatrně, tak aby nečinila strouhy. V jednom místě viděl jsem, kde se strouha prorhla, že voda vymlela strouhu ze svahu bez mála 20 stop hlubokou. Oblíli a louky se musť zaplavovat, což by nebylo na poněkud rovnějších půdách tak obtížné, ale na nepřilíš rovném svahu, skládajícím se ze šutru a píska, jest to práce dosti obtížná. Kukuřice tam roste dosti obstojně na novou půdu, pšenice a oves průměrné; ječmene jsem viděl hrozně málo.

Zajeli jsme se též podívat k úpatí staré strouhy, kteráž tvoří pravou řeku 40 stop v šíř. Jsouce s prohlídkou hotovi, pustili jsme se jižně přes údolí, které jest pouze asi 1½ mil široké a 1 mil rovné, ostatní do svahu, přes vrchy ku asi 1½ míle vzdálené dráze a dále do městečka Sutherland, odkud jsme se vydali na cestu zpáteční. Vykonal jsem takto cestu prohlídkou kolem 40 mil.

A nyní sdělím ctěnému čtenářstvu

úsuudek dle své nejlepší schopnosti a jest vždy ochotný na další otázky odpovéditi, zůstávám ve váš ště odměny J. M. Peshek.

Hemingford, Neb.—Letoštní rok jest korunou všech ostatních suchých let za mého desetiletého pobytu zde na západě zalitých a jestli že lidé loni a předloním opouštěli krajinu tuto, letos děje se tak ještě u tím větší míře. Lidé prodávají vše skoro zadarmo a stěhují se houfně pryč. Jaká také pomoc, když celá úroda uschne na kterou a takovou toužebností bylo čekáno a není žádná jistota zdali napřesrok bude jinak, než bylo po minulá dva tři roky; pak nezbyvá jiného než jít hledat štěstí jinde. Jsou to smutné zprávy, kteréž vám podávám z těch našich suchoprnů a mnohem raději bych byl kdybych mohl práti veselěji. Váš, Josef Dvořák.

Dodge, Neb., 25. srpna.—Ctěná redakce! S potěšením mohu vám sděliti, že vzorejšť schůze školní odbývaná za účelem rozhodnutí, zdali máme vydati úpis (bonds) na přestavění školy naší v obnosu \$3000, těšila se velkému účastenství, jak vysvítá z výsledku hlasování. Bylo totiž odevzdáno pro stavbu a vydání úpisů 77 a proti pouze 21 hlasů.

Nová školní budova bude dojísta ozdobou města našeho, začež povděční budeme panu Podhajskému, podle jehož návrhu a plánu se stavěti

bude. Byli jsme skutečně na rozpacích co si počítí máme. Stará budova nikterak nepostačovala a zavrhnutí jí úplně a stavěti znovu také se nám nelíbilo. Z těchto rozpaků vytrhl nás pan Podhajský, který navrhl nám, abychom budovu přestavěli, používaje k tomu budovy staré, kteráž bude tvořiti část novou. Zhotovil a předložil plány, kteréž došli schválení školní rady a nyní též i obecnstva. Nová školní budova bude na západní straně 68 stop dlouhá a 25 st. široká a obsahovati bude čtyři velké školní světnice. Od východního křídla oddělena bude tato část chodbou 11½ stěvefů širokou po celé délce, z kteréž ovšem povedou schody do horního poschodí. Východní křídlo bude téže šířky a výšky co západní, ale pouze 52 st. dlouhé a obsahovati bude dvě velké školní světnice, zkušební světnice a místnost pro knihovnu. Bude tedy moci šest a po případě sedm učitelů stejnou dobou vyučovati. Tolik jich ovšem nepotřebujeme, však ale také nebude se stavěti škola pro tento rok, nýbrž pro budoucnost. Z toho seznáte, že naše škola bude okolním městečkům sloužiti za vzor.—V pondělí dne 2. srpna počne v naší škole vyučování a sice máme dva učitele a dvě učitelky. Principálem pro nynější rok jest opět pan C. A. Manville a druhým učitelem pan Frank Zeman, který si již jednu učitelkou lhůtu zde odbyl, ku velké spokojenosti celého distriktu, tak jako i principál, který bude letos již třetí lhůtu sloužiti. Direktorem naší školy

jest též krajan pan L. J. Roubínek, který též již po delší dobu svůj úřad zastává. S přátelským pozdravem Váš, F. J. Srb.

Zavodňované pozemky.

Ctěná redakce! Jak Vám známo, provázek jsem p. Franka Nováka z Humboldt, Neb., na mé zavodňované pozemky v Lincoln Co. a prohlíželi jsme spolu bedlivě pozemky i úrodu. Nepochybně sdělím Vám již p. Novák, jak tu vše sledoval, však i já, ač vidím zdejší úrody častěji, a jsem uvyklým viděti vše ve stavu výborném, byl jsem velice nespokojen tím výtečným stavem úrody letošní, těmi nešetnými stoby vojtěšky na všech stranách. Uznává se všeobecně, že není cennější pleniny nad vojtěšku, která zde na těchto zavodňovaných pozemcích daří se nade vše jiné znamenitě. Již dvojití sklizeň vojtěškovoého sena byla odbyta a vojtěška na poli stála v opětném květu, dva stěvefice vysoko. Dřívější sklizeň vydaly každá přes dvě tuny z akru. Na jednom místě sledovali jsme, že po sklizni jarní pšenice byla opět již vojtěška valně vzrostlá, tak že se již bude brzo sekat. Skoro na každé farmě mají kus pole osetého vojtěškou, která slouží za pastvinu prasatům, kdež se probíhají a pasou a udržují tučnými i zdravými. Vepřový dobytek tak jako i hovčíf ztuční na vojtěškovém seně a na vojtěškové pastvě. Dobytek krmný vojtěškou jest znamenitým dobyttem jatečním a potřebuje pouze jen několik týdnů krmení kukuřic, aby úplně ztučnil. Prasata se též krmí vojtěškou a přikrmují trochu kukuřicí a vařenými brambory.

Dobré pole vojtěškové dá tři dobré sklizeň o dvou až půl třetí tuně sena z akru každoročně a mimo to v podzim poskytne ještě výbornou pastvu až do zamrznutí. Farmeri si cení vojtěškové seno doma na \$5 za tunu ke skrmení, ač v červnu prodáváno bylo zde vojtěškové seno za \$8.50 tuno. Dobytčí majci čtená stáda v krajinách od řeky vzdálenějších hledí toužebně tomu vsťic, kdy farmeri budou ještě více vojtěšky pěstovat, tak aby mohli z ranchů dobytek sem na zimu přihnati a \$5 vykrmiti. Tvrdí, že budou platit \$5 za tunu každou zimu. Dobytek vojtěškou krmný přichází do omažského trhu ve výtečném stavu a přináší skoro takovou cenu jako krmný kukuřicí.

Mimo to jest vojtěška též i znamenitou plodinou na semeno. Pan Thompson, jeden ze zdejších osadníků, nechal loni vojtěšku po první sklizni sena dozrati na semeno a prodal z devíti akrů 135 bušů po \$5 buši, tak že stržil z devíti akrů \$675 a mimo to ovšem měl jednu plnou sklizeň sena a slámu ze sklizně druhé. Na nedalekých ranchech je hojnost dobytka ku skrmení veškeré vojtěšky, která se tu v budoucích letech vypěstuje a za kterou rolník dobré ceny obdrží. Ve skutečnosti není žádná plodina, která při tak málo práci se tak dobře vyplácí. Jak známo jest vojtěška plodinou mnoholetou a čím starší je, tím silnějších kořenů nabývá, neboť tyto jdou dolů do země 10 až 15 stěvefů, kde je stále vlhko a sklizeň je každým rokem lepší. Plevel nestrpí, nýbrž ten ve vojtěšce vyhyne. Kdykoliv jest žádoucná změna plodin, může se vojtěška zaorat a půda po ní jest pro jinou plodinu neúrodnější, jakou si jen mysliti lze.

Po cestě po dráze, na které jsme viděli mlé a mlé přiléhnuté kukuřice, z níž mnohá nedá ani 10 bušů po akru, pookřáli jsme jízdu celodenní těmito zavodňovanými pozemky, jedouce od pole k poli a na každém kupek místy tak husté, že obtížno bylo s vozem projeti, aneb nešetně velikých stohů ovas a lán po

láu kukuřice, tak zdravé, te zelené a rostoucí, jakou upros leta jen užití lze, s velikými visícími klasy, kteréž většť úrod až 70 bušů po akru, a na lán poli, jež náležitě obděláváno b nikde ani jediného žlutého listu.

V zavodňování jest budouc Cím poznávám lépe jeho výsled zdar farmerů, kteří pomocí něho spodať, tím více jsem přesvědže nikdo jenž má syna, jemuž pomocí, aneb kdo bydlí na n. b. půdě, ba ani ten kdo má svou farmu v místech kde od deště z a může ji prodati za poněkud o nou cenu, nechť kdyi zabezpe 80 akrů tohoto cenného pozem bude tak jako jsou nyní zdejší nci neodvislým v několika l. Nejlepší pozemky v těchto m f a při nejlepšíh zavodňovae kých se nyní nabízejí k pro nejnižších cenách a na mírné mínky a teč jest proto nejlepší prohlédnouti si tyto pozemky svědčiti se o sklizni a kup. Každým rokem stoupati budou ně jak na odbyti pjdou a v 5 l budou se dojísta prodávati pe akr. Já ochotně všem okaže pozemky a zodpovídám dop nich, avšak kdo chce koup učini nejlépe, když přijde se svědčiti na vlastní oči. Z O trvá tam cesta pouze 7 hod hlavní trati Union Pacific dr lístek tam i nazpět stojí \$12.50 jest též dobrá přležitost pro ka na východě, aby se přijel na ty zemky podívat, neboť budou vány listky výletní platné př směle z východu na západ z poloviční a sice v dnech 10 zří. Kdo na východě jest syt hočení se v městě, měl by přij podívat sem, kde jistá a hojn méně očekává každého přičině člověka každoročně bez výmink

T. S. Clarkson,
503 First Nat. Bank Bldg.
Omaha, Ne.

Bývalý millionář v kánzl.

V San Francisku odsouzen l 9 roků do kánzice pro padělání písu Alonzo J. Whitman, který b druhdy mayorem města Duluth, nem státního sněmu v Minnee bankérem a milionářem, při však vždy lhářem a podvodní, kterýž konečně zasloužené odru došel. Pinkertonové tvrdí, že pustil se udávání zfalšovaných v Chicagu, Nashville, Londýně, xiku a jinde a že jest probna podvodníkem.

PŘÍLIŠ O TÍSCĚ.

Z Yankton, S. D. se sděluje, západně od města ve vrších b řeky na hranicích Bon Hor County zdržuje se po delší d lupičská rota, která krade co může a podařilo se jí v mnoha padech ukrásti značné části ho vosti, jelikož přý tamnějšť osadní zvláště Rusové a Češi nevěřt ba kům a schovávají peníze dom Tak přý nedávno jeden osadní schoval si \$1200 do sena ve stofo byl ale lupiči pozorován a penz ukradeny. V jiném případě op si jeden osadník zakopal osm a v plechovce do země, ale když pr ně šel, našel pouze prázdnu jám

* Mnohonásobný vrah Holm poskytuje posud novinářům v n nejšť době kyselých okurek žádou né sensace. Nejnověji se sdělú z Indianapolis, že tam nalezen byly ohořelé pozůstatky hochu, němž se má za to, že byl to Benj min Pitzel, který byl Holmesem zavražděn.

Výlety pro žence a hledající domovy.

Missouri, Kansas a Texas železni ční společnost prodávati bude v dnech 10. a 24. září listky za vaup snižené ceny do všech stanic v Missouri, Kansas a Texas. O další podrobnosti dopište na 21x2 G. A. McNUTT, 1044 Union Ave., Kansas City, Mo.